
白云区公办幼儿园招生工作实施办法

根据《幼儿园工作规程》、《幼儿园管理条例》、《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》（国发〔2010〕41号）、《关于加快我省学前教育发展的实施意见》（粤府〔2011〕64号）、《印发广州市学前教育三年行动计划的通知》（穗府办〔2011〕44号）和《印发广州市公办幼儿园招生工作意见的通知》（穗教基教〔2012〕76号）等法规和文件精神，为进一步规范我区公办幼儿园招生管理工作，维护招生工作的正常秩序，特制定我区公办幼儿园招生工作实施办法。
一、招生工作原则
（一）幼儿园招生工作，坚持公平、公正、公开、合法规范的原则，确保招生工作安全、有序、公开进行。
（二）幼儿入园年龄原则上为3周岁。
（三）教育部门办园要按照公开、公平、公正的原则面向社会招生，主动、自觉地接受社会监督。其招生应首先满足学前三年本区户籍人口适龄幼儿以及符合我区统筹安排入读义务教育阶段公办学位资格的非本区户籍人口适龄子女入园。在有空余学位情况下有条件的可举办托儿部（班）。
（四）幼儿入园坚持免试入园的原则，不得进行测试。

（五）获各级财政资助（含奖补）的幼儿园应拿出一定比例的学位面向社会通过电脑派位（或其他方式）进行分配。

二、招生方式
（一）教育部门、机关办园面向社会通过电脑派位（或其他方式）招生，其中教育部门举办的小区配套幼儿园按照第二大点第（二）点的方式进行。广州市公安局机关幼儿园机场西分园按市属机关办园招生方式执行。
1.招生对象：教育部门办园小班新生，招生对象为本区户籍适龄幼儿以及符合我区统筹安排入读义务教育阶段公办学位资格的非本区户籍人口适龄子女。

2.招生比例：2013年面向社会公开抽号的招生比例为70%，2014年为80%，2015年为85%， 2016年不低于90%。
3.招生办法：教育部门办园招生名额、电脑派位（或其他方式）的方案、流程等由区教育局另行制定，并组织实施。其他部门办公办园由举办单位会同幼儿园具体制订，并组织实施。通过电脑派位（或其他方式）产生的录取名额，在指定期限内，由幼儿家长持报名参与电脑派位（或其他方式）的身份证、户口薄予以确认，名额不得转让。

（二）教育部门举办的小区配套幼儿园，在优先满足小区业主子女入园的基础上，剩余学位面向社会通过电脑派位（或其他方式）进行分配。具体招生方案另行制定。

（三）教育部门举办的村集体幼儿园，在优先满足该村村民子女入园需求后，剩余学位面向社会通过电脑派位（或其他方式）招收我区户籍的适龄幼儿。
（四）国有企业、事业单位、部队等其他其他部门办幼儿园，除招收本单位工作人员的子女外，剩余学位应参照教育部门办幼儿园，面向社会通过电脑派位（或其他方式）进行分配。国有企业、事业单位等其他部门办幼儿园的招生名额，面向社会招生的比例，电脑派位（或其他方式）的方案、流程等由企业、事业单位等其他部门办幼儿园的举办部门会同幼儿园具体制订，向社会公布后组织实施。
（五）获各级财政资助（含奖补）的镇（街）、村集体办幼儿园，应参照教育部门办幼儿园面向社会、拿出一定比例通过电脑派位（或其他方式）招生的原则，尽量向社会开放，招收附近居民子女入园。幼儿园的招生名额，面向社会招生的比例，电脑派位（或其他方式）的方案等由幼儿园的举办部门会同幼儿园具体制订，向社会公布后组织实施。
三、招生工作安排
（一）各幼儿园要切实做好招生准备工作。根据所在区域适龄儿童情况和本园办学规模、教育资源状况，合理制定本园招生计划。坚持招生公示制度，在招生工作开始前将本园办学类型、办学特色、新生年龄、招生人数和班数、教育收费项目及标准等招生工作情况提前在园内公告栏张贴宣传，有条件的幼儿园可在本园网站公告。各园招生计划于每年3月上旬报区教育局民办与职业教育科。
（二）为方便广大家长给子女选择就近、适宜的幼儿园入读，区教育局将在每年四月下旬通过白云教育信息网向社会公开本区域幼儿园招生工作的基本信息，包括本区域幼儿园招生工作方案，有办园资格的各级各类幼儿园名称、招生范围、人数等。向社会公布本区教育部门办园的招生名额，面向社会招生的比例，电脑派位（或其他方式）方案、流程、及录取确认程序等相关信息。电脑派位（或其他方式）的招生结果通过网页予以公布。

（三）幼儿园报名时间为每年5月第二个星期六起顺延两天。各幼儿园发出《新生录取通知书》时间为每年6月中旬。
（四）幼儿报名时，由其父母或其他法定监护人在规定时间内，持户口簿、父（母）身份证、有效居住证明（房产证、购房协议、宅基地证明、集资房证明、拆迁协议等）、保健手册及预防接种证等有关资料，到幼儿园报名。参加我区教育部门办园电脑派位的适龄幼儿只可报1所区属教育部门办园志愿。教育部门办园报名方式和电脑派位（或其他方式）的具体办法另行通知。
（五）取得学位安排资格的幼儿在收到《入园体检通知书》后，应按有关规定到医院进行体格检查，通过体检后，幼儿园将发出《新生录取通知》。除此之外，严禁幼儿园对幼儿进行各种考试或测查。
（六）新生入园后，幼儿园要做好新生在园学籍登记工作。
四、招生工作要求
各教育指导中心要认真贯彻上级关于做好招生工作的文件精神，结合本地实际，制订本区域幼儿园招生工作方案，安排和落实好幼儿园招生的各项工作，满足本区域适龄儿童入园需求。
（一）各教育指导中心要及时将上级有关招生政策传达到幼儿园和幼儿园主办单位，负责辖区内幼儿园招生工作的组织协调管理与监督。统筹本区域内学前教育资源，根据幼儿园资源实际，认真审核幼儿园招生计划及宣传资料，合理核定各级各类幼儿园招生规模和人数，切实加强对本区幼儿园招生工作的指导和管理，积极引导幼儿园严格按照有关规定录取幼儿。
（二）指导幼儿园做好招生场所传染性疾病的防控工作。对玩忽职守、或违反规定，造成不良后果的，要追究责任，依法依规予以查处。
（三）积极引导国有企业、事业单位等其他部门设置的幼儿园尽量扩大面向社会招生的范围，协调好非本地户籍幼儿入园工作。
（四）根据有关规定做好我区户籍家庭经济困难儿童、孤儿、残疾儿童及其他优抚对象接受普惠性学前教育工作。
（五）普通幼儿园应依法招收适龄轻度残疾幼儿入园随班就读，残疾程度较重的幼儿可到特殊教育机构接受学前教育。
   五、其他
   本实施办法自2013年1月1日起实施，有效期5年。相关法律依据变化或有效期届满的，依据实施情况评估修订。
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